

1元起购、中低风险等级、期限5年以上,我国首批养老理 财试点产品6日正式发售

总额度400亿元的养老理财试点开闸,意味着我国居民得 以运用养老理财这一稳健安全的工具实现财富保值增值,老 百姓打理"养老钱"的渠道进一步拓宽。

'目前,我国60岁及以上人口达到2.64亿,养老金融需求 巨大。我国居民存款已超90万亿元,可转化为长期养老资金 的金融资产非常可观。"银保监会副主席肖远企表示。业界认 为,养老理财试点将为养老金融全面发展探索出一条新路

养老理财试点开闸 将给百姓带来什么

养老理财试点开闸 居民投资渠道拓宽

随着我国人口老龄化加 快,民众的"养老焦虑"与日俱 增。"养老钱"从哪里来?

我国养老保险体系包括三 大支柱——基本养老保险,企 业年金、职业年金,个人养老金 制度和市场化的个人商业养老 金融业务。个人商业养老金融 需求量巨大,但目前产品数量 少、规模小,亟待发力。

近年来一些金融机构尝试 推出冠以"养老"字样的理财产 品,但绝大多数并不具备真正 养老功能,主要是一些短期的 理财产品和投资工具。甚至有 一些非法金融机构,打着"养老 理财"的名义,进行非法集资和 金融诈骗。

为此,监管部门加强监管 去年以来持续清理名不符实的 带有"养老"字样的理财产品, 目前多数金融机构已下架相关 产品。

"堵偏门"的同时,开好"正 银保监会结合国家养老 或金融领域改革试点区域,选 择"四地四家机构"进行养老理 财产品试点,工银理财在武汉 和成都、建信理财和招银理财 在深圳、光大理财在青岛,试点 期限为一年。

试点开闸吸引了一批"尝 鲜"的人。48岁的罗女士6日-早来到建行深圳市分行营业 部,为自己和家人购买了三份 养老理财产品。"这是监管部门 推行的首批养老理财试点产 品,我买的产品本身也属于中 低风险。产品运行一年后每个 月都有分红,可以补充日常开 支,非常贴合老百姓的养老需 "罗女士说。

'在我国,银行理财产品的 普及度较高、社会信赖度高,理 财公司母银行服务的个人客户



6日上午,63岁的武汉市民童女士在工行武汉分行水果湖支 行通过手机银行认购养老理财试点产品。

广泛,营业网点遍布全国各地, 并且有成熟的理财顾问团队, 能够有效拓宽养老产品的覆盖 面。"招联金融首席研究员董希

养老理财试点产品 与普通理财产品有何不同?

养老理财试点产品面世之 前,保险和基金等行业已率先 进入养老金融市场,但产品规 模不大,有的甚至出现了遇冷 的情况。此次推出的养老理财 试点产品与普通理财产品有何 不同?

产品期限5年以上、中低风 险等级、1元起购、支持应急提 前赎回……记者了解到,与普 通理财产品相比,养老理财试 点产品凸显稳健性、长期性、普 惠性,"养老"属性非常明显。

打理"养老钱",投资者最 关心资金安全。稳健性是养老 理财试点产品的最大特点。首 批4只产品主要投向为固定收 益类资产,以中低风险等级

为主。 "试点产品设计更加注重 养老属性,投资策略和理念更 加稳健,投资标的选择更加审 慎。同时引入目标日期策略、 平滑基金、风险准备金、减值准 备等方式,减少产品净值波动, 增强风险抵御能力,满足人们 对养老金稳健、安全的需求。 银保监会创新部资管一处处长 宋敏杰表示。

宋敏杰同时提醒,养老理 财试点产品虽然采用稳健的投 资策略,但本质上还是金融产 品,具有一定风险属性,需要坚 持"卖者有责,买者自负"的基 本原则。老百姓需要综合考虑 自身风险承受能力、养老规划、 资金流动性安排等因素,审慎 选择适合自己的养老理财

不同于大多数理财产品 首批4只养老理财试点产品期 限相对较长,封闭式产品期限 为5年。数据显示,9月份银行 理财新发封闭式产品加权平均 期限为357天。

业内人士表示,5年起步的 投资期限意味着养老理财试点 产品有更多的跨周期投资空 间,投资者也将获得相对稳健 的投资收益。

相较于其他银行理财产 品,养老理财还设置了提前赎 回机制和分红机制,因患大病 等特殊情况,可以申请提前赎 回,体现了人文关怀。

值得关注的是,从收益率 上看,首批养老理财试点产品 的业绩比较基准普遍高于当前 大多数银行理财产品,大都在 5%以上。

业内人士表示,目前年化 收益率超过5%的理财产品较 少,而且大多是私人银行产品。 风险等级也更高。养老理财试 点产品以较低的风险等级,匹 配较高的业绩基准,可见理财 公司对养老理财业务的重视 程度。

市场需求巨大 养老理财走向成熟 需完善产品与制度

养老理财试点开闻,受到 百姓欢迎。6日上午,记者在工 行武汉分行水果湖支行看到, 不时有客户咨询购买。客户经 理陈利娜告诉记者,产品正式 发行前,该行的预约金额约有 2000万元。

目前,养老理财试点产品 销售对象仅为持试点地区当地 身份证的符合条件的个人投资 者,这让非试点地区的投资者 羡慕。"现在不少老年人手里有 钱,没有什么地方可以投资,这 批养老理财试点产品比较稳 健,很有吸引力,真希望试点能 扩展到我们这里。"63岁的大连 市民毕女士表示。

专家表示,养老理财市场 需求巨大,下一步在条件成熟 的情况下,监管部门可以逐步

扩大试点地区和机构,使其成 为广大居民重要的资产配置 方向。

养老理财走稳走好,在养 老金融领域发挥更重要的作 用,并非一时之功,需要机构的 努力、制度的完善和投资者理 念的成熟等。

提高产品吸引力是核心。 兼顾安全与收益,是此次试点 产品受到欢迎的重要原因。据 了解,各试点机构为产品匹配 了优质的资产和强大的管理团 队。但也有投资者担心,如果 将来试点铺开、规模做大,产品 是否还能保持这样的吸引力?

光大理财董事长张旭阳表 示,理财公司要提升自身能力, 通过投资技术和精细化管理, 带给客户相对稳健的收益。

肖远企表示,金融业要苦 练内功,提高养老金管理能力, 增强产品吸引力,引导越来越 多的群众通过第三支柱进行长 期养老储备。

养老理财的发展,离不开 政策的协调与保障。专家建 议,加快探索建立第三支柱养 老保险专属账户体系,对养老 全融产品采用降低整体税率。 延期征税等优惠政策,激发居 民参与动力。

"推动建立以账户制为基 础的个人养老金制度,账户封 闭运行,用于归集投资收益、缴 纳个人所得税等,参与人可在 账户存续期内自主选择投资符 合规定的金融产品,最大化提 高居民管理个人账户的便利程 度和个人养老金的投资效率。" 建信理财总裁谢国旺表示。

加强投资者教育同样重 要。"养老理财针对的不仅是老 年群体。投资者要转变观念, 养老规划越早越好,通过养老 理财产品获得稳健的长期可持 续投资收益。"张旭阳说。

据新华社电

中国社科院《2022经济蓝皮书》发布

明年城镇新增就业人数有望超1300万

本报综合消息 据央视 新闻报道,12月6日下午,中 国社会科学院在京发布 《2022年经济蓝皮书》。研究 测算,2022年,我国经济恢复 势头持续加快,城镇新增就业 人数有望超过1300万

2021年,我国经济稳定 恢复、增长较快,"六保""六 稳"效果突出,全年城镇新增 就业1100万人的目标提前实 现,经济高质量发展和结构转 型升级取得新成效,为实现 "十四五"经济社会发展预期 目标打下良好基础。

《2022经济蓝皮书》副主 编、中国社科院数量经济与技 术经济研究所所长李雪松说, 2021年中国经济新动能增长 速度非常快,特别是在新能源 汽车、智能制造这些领域,它 表明中国的产业升级在加快。 在疫情的背景下,无接触经济 特别是数字经济,在全球都是 爆发式的增长。

蓝皮书指出,2021年,我 国在世界知识产权组织"全球 创新指数"排名中的位次提升 至第12位,比上一年提升2 位,实现了自2013年以来连 续九年稳步提升。受海外市 场高需求持续拉动,2021年 前三季度,我国医药制造业出 口交货值增长70.2%,汽车制 造业出口交货值同比增长 48.0%,其中新能源车整车制 造业出口增长8.1倍。科技创 新推动下,我国消费结构升级

加快,商品消费逐步从低端迈 向中高端,新能源汽车、智能 家电等消费较为旺盛。

2022年,考虑到疫情后 经济恢复势头持续加快,城镇 男性劳动者退休规模预计大 于2021年等因素,城镇新增 就业人数有望超过1300

李雪松建议,财政政策要 步加力增效,要加强对产 业转型升级以及以人为核心 的城镇化的支持力度。货币 政策要保持平稳,要进一步引 导实体经济,保持货币信贷总 量的相对稳定性。要关注房 地产市场的风险,实现房地产 市场软着陆。

滥用职权支持虚拟货币"挖矿"

江西省政协原副主席肖毅被逮捕

本报综合消息 最高人民 检察院12月7日诵报, 汀两省政 协原党组成员、副主席肖毅涉嫌 受贿、滥用职权一案,由国家监 察委员会调查终结,移送检察机 关审查起诉。日前,最高人民检 察院依法以涉嫌受贿罪、滥用职 权罪对肖毅作出逮捕决定。

通报提到,肖毅背弃初心使 命,破坏"两个维护"政治原则, 落实党中央重大决策部署出现 严重偏差,违背新发展理念,滥 用职权引进和支持企业从事不 符合国家产业政策要求的虚拟 货币"挖矿"活动,违规举债上项 目、搞建设,造成恶劣影响。

这是"挖矿"行为首次出现 在落马官员被查的通报中。在 主政抚州期间,肖毅曾大力推进 数字经济,而其得意之作,便是 在2017年引进外资建立的抚州 高新数据中心,实际上就是虚拟 货币挖矿

通报还指出,经查,肖毅无 视中央八项规定精神,违规收受 礼品礼金,接受可能影响公正执 行公务的宴请:不按规定报告个 人有关事项;纵容、默许特定关 系人利用其职务影响谋取私利, 违规从事营利活动, 搞权色、钱 色交易:不正确履行职责,随意 决策实施重大项目,干预、插手 司法活动;不重视家风建设,寡 廉鲜耻、道德败坏;与不法私营 企业主沆瀣一气、以权谋私,利 用职务便利在职务晋升、工程承 揽、项目开发等方面为他人谋 利,并非法收受巨额财物。